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Ä közönséghez.
E hó 26-ától a „NAPLÓ“ 

átalakításon mentát. Nem reg­
gel, hanem délután jelenik meg. 
Ez az átalakulás azonban 
csak külső változást jelent, de 
a lap szellemében, irányában és 
tartalmában nem hagy nyomot. 
Ezzel is a közönségnek akarunk 
szolgálatot tenni, meri célunk 
megtalálni az eddig tapasztalt 
érdeklődést és kiérdemelni azt a 
jövőben is.

Fokozott buzgalommal igyek­
szünk azoii, hogy a közönség­
nek Olcsó, jó és megbízható la­
pot nyújtsunk.

Lapunk ezután is az eddigi 
terjedelemben jelenik meg. Az 
elöjizetési árakat leszállítottuk. 
És pedig

egy szám ára 4 fillér.
Előfizetési árak helyben:

Egész évre . • • • i4 Kor. 
Egy félévre .... 7 
Egy negyed évre • • 3 G0 „ 
Egy hóra. . . . . . . . . . . . . . í'20 „

Vidéken:
Egész évre .... 18 Kor.
Félévre. . . . . . . . . . . . . . . . 9'
Egy negyed évre • • 4.50 „ 
Egy hóra. . . . . . . . . . . . . . 1.50 „

Rovataink az eddigiek marad­
nak, de a távirati tudósításunk

még az eddiginél is gazdagabb 
lesz és az országos és küljöldi 
eseményekről részletességgel 
még azon a napon jogunk tudó­
sítani, különös figyelemmel le­
szünk a vidéki életre, melynek 
minden nevezetesebb mozzana­
táról lehető híven és gyorsan 
számolunk be.

Szerkesztőségünk jelentékeny 
uj erőkkel gyarapodott s hisz- 
sziik, hogy olvasóink minden 
méltányos igényét ki fogjuk elé­
gíthetni.

E hitben egy erdélyi lap 
hivatásának teljes tudatában, a 
kötelességteljesités komoly el­
határozásával kérjük a közön­
séget, hogy az áprilisi évne­
gyed küszöbén lapunkat támo­
gassa.

A

NAPLÓ
szerkesztősége és kiadóhivatala.

,A súlypont áthelyezése.“
Kolozsvár, márc. .29.

Tegnap már foglalkoztunk e 
helyen azzal a the mával, me­
lyet ez a közhelylyé vált kifeje­
zés fed. Ismételjük, hogy az 
u. n. nemzeti politika ma sok­
kal inkább találhatja meg eb­
ben az ő tartalmát, mint a per- 
sonál unió követelésében.

A múlt évszáz hatvanas évei­
ben az Ausztriával szemben 
fennálló viszony megítélésében 
irányadó szempont az volt, hogy 
e dinasztia jogara alatt szövet­
kezett két állam, melyek befelé 
külön egységet képeznek. A 
mely egységnek az örökös tar­
tományokban a németség, szent 
István birodalmában a magyar­
ság a gerince és kifejezője.

Ámde Ausztriában ez a ge­
rinc régen összeroppant. Párat­
lan erővel jutottak kifejezésre a 
föderális irányú törekvések, 
melyekkel szemben a németség 
ma már számbeli többségére 
sem hivatkozható. Világos te­
hát, hogy Ausztriára vonatko­
zóan nincs többé alapja annak 
a feltevésnek, hogy az, mint 
egységes állam, habár valame­
lyes laza egységben is, fenn­
tarthatja magát.

Csakis ez magyarázza, hogy 
az osztrák hivatalok körök any- 
nyira idegesek a magyar nem­
zeti követelésékkel szemben. — 

j Miután megdőltek Ausztriában 
az egység alapjául szolgáló né­
met szuprematia hagyományos 
oszlopai: keresve keresik an­
nak mesterséges fenntartására 
alkalmas eszközöket. Ilyennek 
tűnik fel ma szemünkben a 
hadsereg sokat hánytorgatott 
egysége és a kath. egyház hi­
erarchikus szervezete s ennek 
révén a klerikális íendentiák 
uralma. Ezért mozdul meg min­

den hivatalos és társadalmi té­
nyező Bécsben a magyar kö­
vetelések ellen s ezért részesül 
a jóakarata semlegesség támo­
gatásában, sőt a titkos biztat— 
gatás segítségében a — Lueger 
politika.

Magyarország szempontjából 
az tehát a kérdés, hogy a hi­
vatalos osztrák, helyesebben 
bécsi politikával szemben mint 
kívánja és tudja felhasználni a 
födararismus azzal ■ szemben 
jelentkező erőit, melyek meg­
felelő irányítás mellett a tradi- 
tióuális osztrák politikával szem­
ben a magyar nemzeti politika 
szövetségessel lehetnek. Érde­
kes, hogy ebben a részben — 
ezt Ábrányi Kornél is nemrég 
konstatálta — Tisza Istvánnak 
sem más az álláspontja, mint a 
mit a fentebbiekben mi is ki­
fejezésre jutattunk és évekkel 
ezelőtt egy más lap hasábjain 
kifejtettünk.

A magyar nemzetnek nincs 
oka tartania az osztrák föde- 
rarizmus előre nyomulásától. — 
Nincs még a bizonyos oldalról 
különös előszeretettel állandóan 
homloktérbe állított nemzetiségi 
kérdésre való tekintette! sem, 
mert az osztrák népfajok föde- 
rarisztikus törekvései úgy a tör­
ténelmi jog, mint a jelen gaz­
dasági és kulturális erőviszo­
nyai szempontjából felette ál­
lanak a magyarországi nemze­
tiségek hova tovább bizonyta­

A „NAPLÓ" tárcája.
A kis Tóth esete.

Irta: Hercegb Dezső.
Lefújtak! Vége volt a gyakorlat­

nak. Századunk vig nótázas közt 
masírozott hazafelé. Csak mikor a 
szabolcsi hegyek közé értünk, vett 
rajtunk erőt a fáradtság, hagyott 
alább a fiuk jókedve, már csak a 
ficánkolóbb legények daloltak.

Délfelé járt az idő. A nap erősen 
szórta szét sugarait és mi alaposan 
megizzadtunk. A por belepte ar­
cunkat, ruhánkat. Reggeli 5 óra óta 
talpon voltunk és képzelhető, hogy 
a folytonos masirozás kifárasztott 
bennünket.

A rend századunkban mindinkább 
oszladozni kezdett. A négyes ren­
dek mindjobban megnyúltak és fá­
radtan baktattunk a város felé. Ele­
inte felvidított engem is a bakak 
jókedve és önkéntelenül én is bele- 
beleorditottam egyet-egyet a nótá­
jukba. _____

Szomorúan baktatott előttem a 
kis „Infanterist Tóth“. Jóképű gye­
rek volt nagyon. Fekete haja, erő­
teljes, köpcös alakja, napbarnított 
arca és különösen megnyerő mo­
dorával kedveitté tette magát íö- 
lebbvalói előtt.

— Na Tóth — szóltam hozzá
— maga nem énekei ?

— Ej hadnagy ur, dehogy áll a 
kedvem nótázásra. Nagy a bajom...

.— Ugyan micsoda ? — szóltam
— nincs pénze ? Adok !

_ Rosszabb annál. Azon nem
segít a pénz . . . Tudja hadnagy 
ur, a feleségem . . .

_Micsoda? — szakítottam félbe
— magának felesége is van?

— Van ám, szép asszony — 
tette hozzá szomorúan és sze­
retem őt, csakhogy . •

Nem folytatta tovább, de én meg­
értettem.

_ Igazán úgy szeretem a had­
nagy urat, hogy szívesen mondok 
el mindent. 19 éves múltam, mikor

elvettem feleségül. O alig volt 16.
Gazdag lány volt a Mariska és ö 
is szeretett engem. Van tizenhat 
hóid földem, szép kunyhóm és mi­
kor besoroztak katonának, egy szép 
fiacskám is született- És boldogok 
voltunk.

— Nos, és most?
Rám sem nézett, csak a fejét 

rázta. Megigazította fegyversziját, 
egyet rántott a patrontáskán, majd 
zsebébe nyúlt és egy gyűrött le­
vélkét nyújtott felém. Ez állott 
benne:

„Pali. A felesigöd mögcsal. A 
nagy Jóska jár hozzá. Ha meg 
akarsz bizomosodni a felül, úgy 
szombat este láthatod ha akarod. 
Több mondani valóm nincs.“

— És maga ezt elhiszi, Tóth?
Határozottan mondta:
— El Keli hinnem.
— Látja Tóth, — feleltem — én 

magát sokkal okosabb embernek 
hittem, semhogy ilyen dőreségnek 
higyjen. Hisz ez a levél nem lehet

más, mint boszu vagy tréfa. Nyu­
godtan mondhatom magának, hogy 
a felesége magát szereti és távolról 
sem jut eszébe, hogy megcsalja.

Tóth nem szólt egyideig semmit, 
csak később tette hozzá, mintha 
magát vigasztalná:

— Sebaj, még 120 kis nap és 
aztán szabad leszek.

Szombat este volt. Busan hang­
zottak el a takarodó végső akkord­
jai és mindenki nyugodni tért a ka­
szárnyába.

— Lámpát eloltani a szakaszban 
és lefeküdni — hallatszott a napos 
káplár szava, aki sorra vizsgálta az 
ágyakat, hogy vájjon helyén van-e 
mindenki ? Nem hiányzott senki. 
Itt ott még halk beszélgetés hallat­
szik, egy-egy baka titokban még 
pipára vagy cigarettára gyújt, de 
mihamar az is kialszik. És hor- 
tyognak a fiuk. Csak a kis Tóth 
szemére nem jő álom, aki felkapja 
ruháját és mesztelenül az ablak felé 
indul, kinyitja, még egyszer körül­

it
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lan alakú törekvéseinek, melyek 
az osztrák föderáriszták sikeré­
ből épen ezért nem is nyerhet­
nek biztatást az ő szeparatisz- 
tikus velleitásaik számára.

Azonban eltagadhatatlan.hogy 
nem ignorálható, sőt parancsoló 
szükségként követelt figyelmet 
ez uj alakulásnál az általános 
európai szempont. Európa kö­
zepén feltétlenül szükség van 
egy erőteljes s lehetőleg tömeg 
által is imponáló államra, mely 
a német és szláv világ hatalmi 
törekvééek hullámverése között 
az egyensúlyozó erőt képviseli, 
mely épen ezért nem lehet sem 
német, sem szláv. Ebben van 
Magyarország európai misszió­
jának az alapja s ebből foly a 
Kossuth Lajos által emlegetett 
magyar kérdés felelevenedő ak­
tualitása. Ezt az aktualitást azon­
ban nem alkalmas kidomborí­
tani, csak elhomályositni a per- 
szonál unió. Mert Európa előtt 
soha sem fog sikerülni annak 
igazolása, hogy az örökös tar­
tományoktól az uralkodó sze­
mélyének közösségén kívül min­
den más viszonyaira nézve el­
különített Magyarország meg 
fog felelhetni az európai misz- 
sziónak. Mert ez a misszió az 
erőnek expansivitását igényli, 
mint a mennyit Magyarország 
egymagában kifejteni tud. Kü­
lönösen igényelni fogja pedig 
ezt épen a megváltozott osz­
trák viszonyokkal szemben, me­
lyek irányában az európai misz- 
szió Magyarországra fogja róni 
az egyensúlyozás, a kibontakoz­
tatás feladatát.

Mindez pedig homloktérbe 
tolja azt a politikát, a melyet 
a cikkünk címéül irotc kifejezés 
jelent. A Habsburgok birodal­
ma nem maradhat meg az ő 
mai alakulatában, mert Euró­
pában elég egy német biroda­

lom. De nurópa közepén kell 
lennie egy erős birodalomnak, 
hogy a német és szláv világ- 
hatalmi törekvések összeütkö­
zésének lehetősége elvétessék. 
És az a birodalom csak ma­
gyar lehet. Ámde birodalomnak 
kel! lennie. Tömegében tekin­
télyesnek, kifelé egységesnek 
és'ezzel imponálónak. Ebből 
következik, hogy a mit a mai 
közösügyi viszonyban eddig az 
osztrák németség ma már túl­
haladott állásponttá vált befo­
lyása képviselt: azt e viszony 
külső kereteinek átalakításával, 
de benső tartamának respektá­
lásával át kell vennie, el kell 
foglalnia Magyarország magyar­
sága befolyásának.

Dr.

A végtelen válság.

Szögyény-Marich missziója.
— márc. 29.

Tegnapi táviratainkban jelentet­
tük már, hogy Szögyény-Marich 
László a legújabb és bizonyára nem 
utolsó „homo regius.“ A király 
ugyanis azzal bízta meg kedves 
tanácsosát, hogy érintkezzék a kü ­
lönböző politikai pártok tagjaival és 
eljárásának eredményéről tegyen 
jelentést. Szögyény tegnap még 
csak a hatvanhetes pártok tagjai­
val érintkezett és arta akarta őket 
reá bírni, hogy tegyék lehetővé a 
költségvetés és az ujoncjutalék 
megszavazását egy átmeneti kor­
mánynak. Azzal érvel, hogy Tisza 
már úgyis megbukott, tehát a koa­
líció célját érte és a 67-es alapon 
álló pártokat arra igyekszik reá 
bírni, hogy a dinasztiához való hű­
ségűket bizonyítsák be.

A ,,Politikai Értesítő“ cimü fél­
hivatalos tegnap Szögyény misszió­
járól a következő értesítést közöl:

A király ma délelőtt Tisza Ist­

néz és gyorsan kimászik az udvar­
ra, honnan könnyű az alacsony fa­
kerítésen az utcára jutni. Nem látta 
meg senki!

A hold éppen most bujt ki egy 
apró bárányfelhő alól és megvi­
lágítja ezüstüs sugarival az utat, 
előre vetvén a haladó árnyékát. 
Tóth vére erősen lüktetett. Maga 
előtt látta feleségét, nyílt, őszinte 
szemeivel, karján apró csecsemő­
jével és édesen mosolyogtak feléje.

És ez az őszinte asszony képes 
lenne őt megcsalni? Nem, nem le­
het. De ha mégis. És meggyorsitá 
lépteit, mitsem törődve a kaszár­
nyával, mit sem törődve a követ­
kezményekkel, melyek érhetik, ha 
távozását észreveszik a laktanyá­
ban, egyenesen Gyulavár, az otthona 
felé tartott.

Már szürkülni kezdett, amikor a 
futás következtében nagyokat zi- 
hálv \ de sugárzó szemmel visszaér­
kezett a laktanyához. Óvatosan 
osont a tálhoz, mint egy macska 
ügyesen átmászott a kerítésen és 
fölkapaszkodott az ablakon, ezután

lábujjhegyen ágyához osont és fá­
radtan dűlt le arra. Csak egy gon­
dolat járt folyton az eszében és az 
bántotta, hogy hátha észrevették 
távozását és feljelentették ?

Lecsukta szempilláit és úgy a 
hogy volt, ruhástul, cipőstül elaludt 
Álma is csak az volt, hogy észre­
vették szökését. Már látta magát a 
sötét egyesben, kezén, lábán a 
szoros vasat s oly kényelmetlenül 
is Gezte magát. Pedig szerencséje 
volt. Az éjjel nem vizsgálták a 
a szakaszokat és igv senki sem 
vette észre hiányát a kaszárnyában.

Künn voltunk a gyakorlótéren.
Fegyverünk gúlába rakva, bor­

júnk a földön hevert, mi pedig fá­
radtan ledőltünk a letaposott gyepre. 
A kis Tóth esete, bár eleinte na­
gyon érdekelt,'már kiment az eszem­
ből. Egyszerre magam előtt látom.

Arca sugárzott a boldogságtól.
— Ne, Tóth ... — mondom.
— Látja, hadnagy ur, mi yen 

rosszak is az emberek! Ha nem 
ismertem volna úgy a feleségemet, 
még elhittem volna . . .

ván gróf miniszterelnököt és Sző­
gyény-Marich László berlini nagy­
követet egy óráig tartó együttes 
kihallgatásban fogadta, a mely a 
válságos helyzetből való kibonta­
kozás kérdéseivel foglalkozott. Szö- 
gyény-Marich László a kihallgatás 
után Andrdssy Gyula gróf palotá­
jába hajtatott és hosszabb időt 
töltött Andrássy Gyula grófnál. A 
mai kihallgatásról a benyomás az, 
hogy a krízis eljutott a döntő for­
dulóponthoz és hogy az uj kabi­
netnek kinevezése, legyen az akár 
parlamenti, akár hivatalnok minisz­
térium, küszöbön áll.

A szabadelvüpárt válsága.
Ma este tartja a szabadclviipárt 

már többször jelzett plenáris ülé­
sét. Tiszáék mindent elkövetnek, 
hogy a folyamatban levő bomlás a 
mennyire lehet megakadályozzák, 
Hogy a Szeníiványival egyetértők- 
ket is megnyugtassák egy nyilat­
kozat félét fogalmaztak, melyet a 
párt elé terjesztenek. A nyilatkozat 
körülbelül a következőket tartal­
mazza :

1. A szabadelvüpárt ez idő sze­
rint kormányalakításra nem reflek­
tál és semmiféle „alkotmányellenes“ 
kísérletet nem támogat;

2. a szabadelvüpárt ragaszkodik 
„elveihez“, a 67 es kiegyezéshez, s 
a vámközösséghez, a kilences bi­
zottság programmiához. Ha azon­
ban nemzeti irányú reformok jön­
nek azokat „nem ellenzi“ ;

3. a szabadelvüpárt az uj kor­
mánynyal szemben „várakozó“ ál­
láspontot foglal el.

Az udvari ebéd.
A tegnap lefolyt udvari ebéden 

általános volt a meglepetés a ki­
rály jó hangulata felett. A király 
jobbján Lobko itz herceg bálján 
Széchenyi Gyula gróf volt király 
személye körüli miniszter ült. Az 
ebéd után a király cerclét tartott: s 
feltűnt, hogy a király Lukács László­
val nagyon sok ideig beszélgetett.

Kossuthtal és Andrássyva! szin­
tén hosszasan beszélgetett s azon­
kívül mindenkihez volt egy pár nyá­
jas szava.

Kossuth Ferenccel a király előbb 
magyar, azután olasz nyelven be­
szélt. Megemlítette, hogy a magyai 
válság nyagyon hasonlít az olasz 
válsághoz, s szerencsésen oldódott 
meg s azon reményének adott ki- 
íejezé t, hogy a magyar válság is 
közelebb véget fog érni

Szederkényinek azt. mondta, hogy 
régen ismeri s az egri évsek egész­
ségi állapotáról kérdezősködött. 
Szederkényi azt felelte, hogy az ér­
sek gyöngélkedik, mivel hirtelen 
utazott vissza a délvidékről.

Zichy Aladárnak örömét fejezte 
ki a király, hogy atyját Becsben 
láthatta s a gazdasági kérdésekről 
beszélgetett vele.

Justh Gyulától 
király, hogy sok-e 
tiv munkája.

A cercle végén ismét Lukács 
Lászlóval beszelt a politikai hely­
zetről.

Ugrón Gábor véleménye.
Annak az ismét csak bécsi ere­

detű híradásnak kapcsán, hogy a 
király Tarkovictx József elnöklete 
mellett hivatalnok-minisztériumot fog 
az ügyek vezetésére dezignálni, A 
„Nap“ egyik munkatársa fölkereste 
Ugrón Gábor országgyűlési képvi­
selőt s megkérte, mondja meg, mint 
vélekedik erről a legújabb kibonta­
kozási plánumról.

.— Ma reggel jöttem csak vissza 
Budapestre a kerületemből -- mon­
dotta a koalíciónak ez a neves ve­
zéralakja s a torz-ideáról csak 
annyit tudok, amit az újságok meg­
írtak és amit ön adott elő. Röviden 
azt felelhetem, hogy ez a komédia, 
szintén nem ér semmit és egészen 
hiábavaló próbálkozás, A világ meg­
vetése lenne az osztályrészünk, ha 
akár ideiglenesen is engednénk és 
lemondanánk, a követeléseinkről. Hát 
nem hallatlan dolog tőlünk azt kí­
vánni, hogy a törvényeinket ne a 
magunk javára magyarázzuk. Nem 
tudom, hogy a koalíció vezérbizott­
sága milyen álláspontot fog elfog­
lalni ezzel az ügyvezető kabinettel 
szemben, de remélem, hogy éppen 
olyan határozottan visszautasítja, mint 
a többi eddigi próbálgatást. Nem 
mennek azok nélkülünk semmire. 
Ha tizenhetedmagammal ki tudtuk 
verni Klnien-Héderváry grófot, két­
száz és egynéhány képviselő ne 
tudna elbánni a hivatalnokminiszte- 
riummal ?

— Az ui választások is kísérte­
nek — vetette közbe a hírlapíró.

— Mikor lesz az kérem! Kossuth 
Ferenc körlevelét én nem kaptam 
ugyan meg, de ha valóban válasz­
tunk újra, hát attól sem nekünk van

megkérdezte a 
az ad miniszira-

okunk felni. Minél tovább tart a 
huza-vona, annál kétségtelenebb, 
hogy minden követelésünknek tel­
jesülnie kell. Az ország hangulata 
ma önérzetes, nyugodt és méJtósá- 
gos, ha erőszakoskodnak velünk, 
hát szilaj lesz és elszánt. . . S ha 
újra választunk, hát nem a mi so­
raink bánják meg. Nem kívánunk 
mi egyebet, mint amihez, jussunk 
van. De ebből aztán nem engedünk, 
akárkivel próbálkozzanak is meg 
Becsben.

Lapszemle.
Kolozsvár, 1905. márc. 29.

A „Budapest“ vezetőcikke a hely­
zet valtozatlaifságát konstatálja. A 
római történelem Sibilla könyvének 
reminiszcentiáját nyitja fel és a vál­
ság megoldását sürgeti.

A „Budapesti Hírlap“ „1. Ferdi- 
nánd tanítása“ címen a Habsburg 
politika téves kiindulási pon'járol 
értekezik, fel újítva 1. Ferdinand 
királyunknak magyar trónra formait 
igénye érvényesítésénél kifejezett 
álláspontját. Majd azokkal az okok­
kal foglalkozik, melyek a monar­
chia súlypontjának Magyarországra 
áthelyezését indokolják, azt mondva, 
hogy ezt az alakulást gátolhatják, 
de sokáig fel nem tartóztathatják, 
mert a logikai következmények el­
len harcolni sikerrel nem lehet 

Az „ Egyetértés“ - ben Mezőssy 
Béla országgyűlési képviselő ir ve­
zércikket „Abszolutizmus" cim alatt

____ L
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Érdekes történelmi visszapillantások j 
után arra a konklusióra jut, hogy s 
1, Ferenc József nem térhet le arról 
az útról, melynek követésére elkö­
telezte magát annak kijelentésével, 
hogy: „az alkotmányos kormányzás 
növelte birodalmam nagyhatalmi 
állását s kifejezi azt a nézetét,hegy az 
absolutizmus bennünket meg nem 
tör.“

A „Nemzeti Hírlap“ „Nehéz órá­
ban“ címmel konstatálja, hogy a 
magyar alkotmányosság súlyos meg­
próbáltatás napjait éli. Majd a koa­
líciót kritizálja, megkockáztatva azt 
a nagy mondást, hogy: „az fiit-fát 
ígért hevet-havat összehordott s 
most az alkudozási spáciumot mind 
szükebb és szükebb térbe szorí­
totta.“ Majd azt a meglepő felfede­
zést teszi, hogy reá helyezkednék 
a 67-es alapra, ha abban az álsze­
mérem nem akadályozná. (Hát ezt 
a koaiitióra, mint egészre valóban 
nein lehet mondani, mert az a 
Programm, a mit a koalitió elfoga­
dott tisztán mutatja, hogy a koalí­
ció túl van azon a bizonyos „ál- 
szemérmen“, melyről különben is 
legfeljebb a függetlenségi párt bi­
zonyos elemeinél lehet szó, miután 
a koalitió többi elemei ha ugyan 
helye van ez elasztikus kifejezés­
nek, mind a 67-es alapon állanak.)

A „Pesti Napló“ folytatja „Gra­
vamina“ címen múltkor megkezdett 
cikksorozatát s a törvénytár idézé­
sével mutat rá arra, hogy a dinasz­
tia meghódított tartományként ke­
zelte Magyarországot és ebből a 
felfogásból ma sem gyógyult ki, 
mert csak igy magyarázható, hogy 
az osztrák „Landwehr“ miniszter 
kirohanást intézett Magyarország 
gazdasági függetlensége ellen, mert 
törvényt biztosit.

Háború az egyetemen.

Beadvány az egyetemi tanácshoz
— Saját tudósitónktól. -

— márc. 20.

Az egyetemi folyosókon nagy fel­
háborodással tárgyalja az ifjúság az 
„Egyetemi Kör“ elnökségének és 
választmányának azt az eljárását, 
hogy a „Kossuth“ kultuszt nyere- 
kedésre használja fel.

Mär a diák naggyülésen szóba- 
kertilt, hogy az „Egyetemi Kör“ 
vezetősége a Kossuth-tinnepély ren­
dezéséből kifolyó jövedelmet a zi­
lált anyagi viszonyainak rendezé­
sére használja fel s a Kossuth- 
serleg költségeinek fedezésére leg- 
föllebb 200 koronát juttat a jöve­
delemből. Szemére hányták az 
„Egyetemi Kör“ vezetőségének, 
hogy az ifjúság által rendezett 
„Kossuth“-ünnepélyt a maga javára 
használja ki, s lefoglalja magának 
az ünnepély rendelkezésének di­
csőségét.

A vezetők csak azt tudják fel­
hozni eljárásuk mentségére, hogy 
az ünnepély rendezése az »Egye­
temi Kör“ kockázatára történt, s 
igy nem is kötelesek a rendező- 
bizottság elé elszámolást terjesz­
teni az ünnepély bevételeiről és 
kiadásairól. Ebben az ügyben ma 
erdekes lépés történt.

A rendezőbizottság nagy része 
ma számos aláírással ellátott be­
adványt intézett az egyetemi ta­
nácshoz, melyben kifejtik, hogy a

Kossuth-ümepélyt nem az »Egye­
temi Kör“ 120 tagja rendezte, ha­
nem az egész ifjúság, s az elszá­
molás nem az „Egyetem Kör“ ve­
zetőségének magánügye, hanem az 
egész ifjúságé. Nem is a vezetőség 
hatáskörébe tartozik a jövedelem 
hová fordítás ügyében való hatá­
rozat hozatal, mivel csakis a 
rendezőbizottság határozhat ebben 
az ügyben. De az 1904. év junius 
havában hozott 1671 számú tanácsi 
határozat hetedik pontja is kötele - 
zőleg elrendeli, hogy az ünnepé­
lyek pénztári bizottsága részletes 
elszámolást terjesszen a rendező­
bizottság elé.

Annak a cáfolatára pedig, hogy 
az ünnepély rendezéseinek költsé­
geit az „Egyetemi kör“ saját pénz­
tárából előlegezte volna, s igy az 
ünnepély rendezése a „Kör“ koc­
kázatára történt, felhozzák azt, hogy 
az „Egyetemi kör“ legkevesebb 
összeggel járult az ünnepély előle- 
ges költségeinek fedezéséhez, mert 
az egyetemi tanács 500, a város 
400 koronával járult az ünnepély 
költségeihez, ezenkívül a kolozs­
vári egyetem más főiskolai körei is 
adakoztak kisebb-nagyobb össze­
get és a közönség is hozzájárult.

Mindezek alapján arra kérik a 
tanácsot, hogy sürgősen rendelje el 
a pénztári bizottságnak, hogy a 
rendező-bizottság elé az ünnepély 
jövedelméről elszámolást terjesszen. 
Kérik továbbá azt, hogy mondja ki 
a tanács, hogy a jövedelem hová- 
forditásáról kizárólag a rendező-bi­
zottságnak van joga intézkedni.

Hire jár ezzel kapcsolatban, hogy 
Pólya Antal az „Egyetemi kör“ el­
nöke az ifjúság bizalmatlanságát 
látva, tisztségéről le fog mondani.

Zsurnalisztika.
Kolozsvár, márc. 29.

Ödön vagy Sándor.
Egyik laptársunk megtámadta la­

punk (Dr. P.) jegyű munkatársának 
„Vétó“ cimü cikkét, melyről, mint 
közönséges közjogi csodabogárról 
emlékezett meg. Mi ezzel szemben 
konstatáltuk, hogy az inkriminált cik­
ket a „Nyugatmagyarországi Híradó“ 
is közölte, melyet Vutkovich Sán­
dor a közjog professzora vezet. Ez­
zel szemben meg az illető lap kon­
statálja, hogy Vuthkovich Sándor 
meghalt és a lap szerkesztője Vut­
kovich Ödön „hivatásos újságíró“ 
Hát t. laptársunknak igaza van, de 
nekünk is igazunk van.

ídb. Vutkovich Sándor a „Ny. 
H.“ volt szerkesztője meghalt s a 
lapot ma névleg Vutkovich Ödön 
szerkeszti. Ámde a lap szellemi ve­
zetésébe jelentékenyen befoly Vut­
kovich Sándor az elhunyt hasonne­
vű fia, ki tényleg a pozsonyi jog­
akadémián a közjog és politika pro­
fesszora.

Hivatásos újságíró.
Bizonyos éllel hangoztatják, in- 

nen-onnan ezt a két szót. Mit akar­
nak vele ? A zsurnalisztika, vala­
mennyi foglalkozás között legke-

vésbbé alkalmas arra, hogy „céhet“ 
alkosson. Aztán mi hátránya van 
akár a zsurnalisztikának, akár a 
zsurnalisztáknak, ha olyanok is ke­
zükbe veszik a tollat, akiknél ez 
nem csupán kenyérkereseti eszköz?!

Isten látja lelkünket, mi senkit 
nem akarunk sérteni.

De eszünkbe jutott valami.
A múlt év őszén Hegedűs Sán­

dort lelkesen ünnepelte, mint ne­
gyedszázados képviselőt Kolozsvár 
közönsége. Az ünnepi banketten 
Hegedűs toasztot mondott, s abban 
elmondotta Abrudbányán 1875-ben 
képviselővé választásának történetét. 
Volt Abrudbányán egy ügyvéd Sze- 
beni Ferencznek hívták, ez olvas­
gatta a Hegedűs Sándor vezércikkeit. 
Megtetszettek neki, megmutogatta 
barátainak, jóembereinek, persvade- 
alta őket, hogy a cikkek Íróját je­
löljék képviselőnek. És Hegedűs 
Sándort megválasztották Abrudbá­
nyán képviselőnek.

E sorok írója a banketten egy 
öreg táblabiró mellett ült s mikor 
Hegedűs elmondotta a fent idézett 
históriát, oda szólt szomszédjához.

„Vájjon miért nincs ez most is 
igy ?“

— Majd megmagyarázom, — szólt 
az öreg táblabiró.

Éppen abban az időben nagy há­
borúságban voltak a hivatásos új­
ságírók (Nem vicc, hanem a törté­
neti hűség kedvéért említjük meg, 
hogy a nagy háborúság a kulisszák 
mögötti nagy kibéküléssel végződött.) 
Pár nap múlva hozzám jött aztán 
az öreg táblabiró. Rámutatott a nagy 
háborúságban írott polemikus cik­
kekre, melyekben minden tizedik szó 
a kenyér vaia, s azt mondotta:

„Itt van a magyarázat.“
És tényleg alighanem itt van. Mig 

a hírlapírók nem emlegették annyit 
a kenyeret, volt tekintélyük. Ma ? . .. 
ma megelégedhetnek azzal, hogy a 
„hivatásos“ hírlapírók lenézik a nem 
hivatásosokat.

Egyébként épen a fentebbiekből 
látszik, hogy a hivatásos hírlapíró 
sem csalhatatlan, mert hisz Vutko­
vich Ödön ur „hivatásos hírlapim.“ 
És mégis átvett egy laptársuk sze­
rint badar cikket. Nullát ezt meg 
tudják tenni a nem hivatásosak is. 
Nincs tehát mért bennük konkuren­
set látni és reájuk haragudni.

Hogy is állunk? 
A függetlenségi pártnak Kolozsvá­

ron tudvalevőleg két lapja van. Egyik 
a „hivatalos“ Újság, másik a Miska 
lapja. Az elébbi nehány hóval ez­
előtt „per fás et nefas“ megszerezte az 
egyébbként semmit mondó hivatalos 
jelleget. Közben Bartha Miklósék be­
léptek a Kossuth Ferenc vezetése 
alatti pártba. De hát a történteken 
nem lehetett változtatni, s igy a 
Miska lapja nem lehetett szin­
tén hivatalos lap. Idáig a dolog 
rendben volna, de közben történt 
valami. Kossuth Ferenc, ki kiválóan 
charmant ember, se tulajdonságánál 
fogva nem igen szereti megtagadni 
a hozzá fordulók kérésének teljesí­
tését, noha a választások egynémely 
eredményeire tekintettel, sok jó füg­

getlenségi ember mondja, hogy bár 
egy pár esetben ne tette volna“!... 
Nos hát Kossuth Ferenc az uj elő­
fizetési negyed közeledtével pár aján­
lósort engedett közétetetni a hivata­
los újságban. Hát még ezen sem 
volna mit fennakadni, ha nem volna 
tény legalább alakilag, hogy a Miska 
lapjának Bartha Miklósa főszerkesz­
tője. Avagy igaz volna, hogy ez a 
jelzés január óta csak véletlenül ma­
radt ott a Miska lapján ?! Január 
óta tudniillik Bartha Miklós még egy 
sort sem irt a Miska lapjában, me­
lyet azelőtt csak felkeresett egy-egy 
vezércikkel. Ám most, a legneveze­
tesebb politikai események közepette 
sem ir bele és igy a Miska lapjával 
szemben úgy állna a dolog, hogy az 
nemcsak nem hivatalos lap, de még 
csak nem is elismert pártlap. Avagy 
a Miksa Imre pronunciamentója je­
lentené ránézve az elismerést? Va­
lóban jó volna tudni, hogy e tekin­
tetben hogyan állunk?

Egy meghívóról.
— márc. 29.

Egy igénytelen meghívót kaptunk 
mi kolozsváriak, tegnap. A torda- 
szentiászlói „Ifjúsági Dalkör.“ Ko­
lozsvárt f. év. április hó 2-án d. u.
5 órakor az ev. ref. theologia dísz­
termében tartandó hangversenyére 
hívtak meg. A milyen egyszerű a 
meghívó, épen olyan érdekesek re­
ánk kolozsváriakra nézve a sze­
replők.

A tordaszentlászlól földészek, fér­
fiak és nők 1888-ban eqy dalárdát 
szerveztek s Tamö Gyula ev. ref. 
lelkész elnöklete és vezetése s Szé­
kely László igazgató-tanitó karna- 
gyoskodása mellett fejlesztették ma­
gukban a hang-anyagot s csiszol­
ták testi ügyességüket úgy, hogy 
nemcsak hangversenyeket rendez­
nek, már évek óta Tordaszentlász- 
lón, vidéken, Tordán és még Ko­
lozsvárt is, de szervezett színtársu­
latuk is van, mely eredeti népszín­
műveket ad elő. Igaz ugyan, hogy 
még nem táncolnak úgy, mint Fe- 
dák Sári, énekük sem olyan, mint 
az Opera első primadonnájáé, de 
az egyszerű romlatlan, fiatal, ham­
vas hang minket kolozsváriakat 
sokkal inkább érdekelhet már 
ethnographiaihg is. Hátha ezekben 
a törekvő falusiakban egy olyan 
tehetséget tudunk felfedezni, hogy 
talán itt az erdélyi részekben is 
létesíthetünk egy Oberammergau 
falut, mint Felső-Bajorországban 
van, melyben tiz évenként egyszer 
ugyanazt a passzió játékot adják 
elő az 1366 lakosból 500 személy, 
mint működő vesz részt, a színház­
ban pedig egyszerre 6000 lélek, mint 
néző.

Ezt a falut ezek a passzió játékok 
gazdaggá tették.

Tordaszentlászló is szép vidéken 
fekszik. Lakásai tiszták, egészsége­
sek ; házai csinosak; úgy, hogy ily 
célra alkalmas volna. Hogy mennyire 
törekvő ez a dalárda, bizonyítja az 
is, hogy már 1897-ben a Hitelszö­
vetkezet támogatásával egy dalcsar-
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nokott építtetett rendes színházi 
berendezéssel, de eddig csak a 
maguk gyönyörűségére játszottak 
ott. Most azonban kísérletet tesz­
nek Kolozsvárt is április 2-án. Men­
jünk el és hallgassuk meg.

A korán elhalt Justh Zsigmond 
Szenttornyai birtokán egy ' paraszt 
színházat állíttatott, melyben nép­
színműveket, drámákat adtak elő. 
Egy pár előadást tartottak ugyan 
és mégis a 90-es években országos 
liirü volt ez a kezdeményezés. 
Justh Zzigmond világkörüli utazá­
sokat tett s a külföldi tapasztala­
tokon okulva kezdette meg azt 
amit be nem fejezhetett.

A tordaszentlászlóiak a mi vé­
reink. Falujukból talán legfönnebb 
Kolozsvárig jártak. Lelkésze, taní­
tója a néplélek ismerője, a lélek 
munkájának nemes irányban való 
vezetője. Menjünk el s hallgassuk 
meg eme kezdeményezésüket s ha 
beválik, gondoskodjunk arról, hogy 
anyagot kapjanak a továbbképzés­
re, ne kapkodjanak ide-oda, mint 
programmjukból látjuk, hanem a 
népiéleknek megfelelő pásztorjáté­
kokat, kisebb, a vidék lelküietéből 
kinőtt népszínműveket, daljátékokat 
szerezzünk számukra s tereljük ab­
ba a mederbe, a melyben, ha ha­
ladnak, eredetit tudnak alkotni, ere­
detiségükkel az érdeklődési lekötni, 
a hallgatóságot gyönyörködtetni és 
munkájuk értékét emelni.

Engem ebben az ügyben csak a 
felebaráti szeretet, a törekvő embe­
rek támogatása vezérel. Célom az, 
hogy az érdeklődést felkeltsem, a 
gyeimet lekössem és megnyerjem 

a szegény nép iránti érdeklődést 
arra, hogy egy igazán támogatásra 
méltó magyar községet a művésze­
tek gyakorlása utján pártfogásunk­
ba vegyünk.

Tordaszentlászió egy „Jólétfalva“; 
ott mindenki munkaszerető, ember­
becsülő, kötelességének pontosan 
eleget tevő; a háziiparban előljár­
nak ; háztartásuk kellemes, üde, 
tiszta. Szükséges volna, hogy min­
den erdélyrészi ember ezt a falut 
személyesen meg smerje, akkor nem 
kellene külföldre járni példákért, 
hogy mit tehet a szövetkezés, mit 
tehet a becsületesség, mily áldást 
hozhat a szorgalmas munka.

Kérem mindazokat, a kik e cik­
kecskét elolvassák, ne sajnálják a 
fáradságot és jöjjenek el április 
2-án délután 5 órakor a theologiaí 
fakultás dísztermébe a tordaszent- 
lászlói földészek hangversenyére.

Dr. Gidófalvy István, 
kir. közjegyző.

A háború.
— márc. 29.

A keletázsiai háborút mindkét fél 
fankadatlan kitartással folytatja az­
zal a különbséggel, hogy a japánok 
folyton előnyomulnak és az oroszok 
a töiük a megszokott következetes­
séggel hátrálnak.

Egy újságírónak alkalma volt egy 
magas állású orosz államférfinval 
beszélnie, a ki az udvarnál is ben-

fentes. Az illető politikus elmondta, 
hogy a cár hallani sem akar béke­
kötésről, mindenáron folytatni fogja 
a háborút, mert akármilyen legyen 
is a békeszerződés, az megalázza 
Magyarországot. Egyelőre még azt 
sem lehet tudni, hogy milyen na­
gyok a veszteségek Kelet-Ázsiában 
és a vezérkar nincsen tisztában az­
zal, hogy milyen nagy haderővel 
rendelkezik még Oroszország a 
harctéren. Arról szó sem lehet, hogy 
Oroszország másfélmilliárd rubel 
hadisarcot fizessen és azt sem tűr­
heti. hogy Japán állapítsa meg az 
orosz tengeri haderő nagyságát a 
Csendes-oceánon.

Az orosz politikus a békére vo­
natkozólag kijelentette, hogy Orosz­
ország csak a következő feltételeket 
fogadhatná el:

Kiüríti Mandzsúriát, lemond a 
koreai befolyásról és Szahalin egy 
részéről. Esetleg hadikárpótlást is 
adna, de a most emlegetett összegről 
még csak szó sem lehet. Japán ed- 
digelé orosz területet nem hódított 
el, tehát nincs semmi ok, hogy 
Oroszország megalázó feltételekbe 
.belemenjen.

Vilmos császár ősi szokásához 
híven már megkezdette a közve­
títést. Nemrég levelet irt a cárnak, 
kit rábeszélni igyekezett arra, hogy 
a háborút hagyja abba. Witte azt 
ajánlotta a cárnak, hogy a tanácsot 
fogadja el, de a cár dühösen elfor­
dult tőle :

— Tehát ön is ezt tanácsolja! 
Ön nem orosz hazafi:

Vilmos császár néhány nap múl­
va újra irt és az tanácsolta a cár­
nak, hogy Witte meghatalmazását 
bővítse ki. A cár e szavakkal dob­
ta félre a levelet:

— Sok idő el fog múlni addig, 
mig én ezt a tanácsot megfoga­
dom !

A Times értesülése szerint az 
orosz haditengerészeti hivatal azt 
állítja, hogy ismeri Rosdesztvenszki 
flottájának mostani tartózkodó he­
lyét. A flotta csak nagyon rossz 
időjárás esetén fog Madagaszkárba 
visszatérni, hogy elejét vegye a to­
vábbi panaszoknak a semlegesség 
megsértése miatt. Az Express tu­
dósítója azt jelenti, hogy megláto­
gatta az orosz zászlós hajót és 
más orosz hajókat s azt tapasz­
talta, hogy a hajók nagyon jő kar­
ban vannak, a legények kedve is 
kitűnő s csodálátos dolog, hogy 
Rosdesztvenszki hírhedt legénysé 
gét ennyire féken tudja tartani. A 
londoni tengerészeti körök kétség­
bevonják, hogy Togó maga Szin­
gapúr közelében tartózkodjék és 
sokkal valószínűbbnek tartja, hogy 
flottájának zömével ez idő szerint 
a formózai csatornában van.

A Széchenyi-téri ékszer­
rablás.

A tettes nyomozása.
Kolozsvár, márc. 29.

A Maycr Károly féle Széchenyi- 
téri ékszerészüzlet kirakatának ki-

fosztőja után a rendőrség rögtön 
erélyes nyomozást indított.

A nyomozásról a rendőrségtől és 
a károstól a következő értesítést 
kapta tudósítónk:

Mayer Károly tegnapelőtt a dél­
utáni órákban eltávozott hazulról, 
s sógorához Vinzer Hermannhoz 
ment. Az üzletben ezalatt Fehér 
Béla órássegéd maradt egy Zon- 
gott Géza nevű tanulóval. A segéd 
véleménye szerint a lopás akkor 
történt, amikor egy egeresi ember 
egy nikkel láncra alkudozott, s igy 
nem vigyázhatott a kirakatra.

A lopást Vinczer Hermann, a 
meglopott ékszerész sógora vette 
észrn, midőn látta, hogy a kirakat 
ablaka öt-hat centiméterre nyitva 
van. A kihívott segéd konstatálta, 
hogy a kirakat legalsó polcáról 
hiányzanak az összes kitett éksze­
rek. Az ellopott ékszereknek jegy­
zéke, a mint később megállapítot­
ták, a következő: 65. darab négy­
szögletű pecsétgyűrű, 65 darab 
hosszúkás és gömbölyű alakú pi­
ros, fehér, opál, türkisz és ametiszt 
kövekkel ékített karikagyűrű, to­
vábbá 30 darab aranyból való 
csecsebecse, amelyeknek nagyobb 
része kompassz, Szentgyörgy-tallér, 
halálfő és négyszögletű kinyitható 
zsuzsu, végül 2 üveglapból álló s 
aranyba foglalt fényképtartó.

A rendőrség előtt, mely a nyo­
mozást megindította, jelentkezett 
Zachey Sándor kalapossegéd ki 
előadta, hogy esti 7 óra után fő­
nöke egy levéllel küldte a postára. 
Mikor Mayer-féle üzlethez ért, a 
kirakat előtt egy fiatal embert lá­
tott, a kit a sötétben az órástanu­
lónak vélt és tréfából rá akart ütni. 
Ekkor a fiatal ember feléje fordult, 
mire ő észrevette tévedését s 
bocsánatot kérve, tovább ment. Pár 
lépésre egy úri ember megszólította 
és valamit kérdezett tőle, s a mint 
ekkor visszafordult észrevette, hogy 
az előbbi fiatal ember a kirakat 
ajtaján motoszkál.

Ekkor gyanú ébredt benne és a 
posta hid mellett meghúzódva fi­
gyelni akarta a tolvajt, de nagy 
néptömeg jött a Wesselényi Miklós- 
utcán lefelé és a fiatalember tovább 
ment. Zachey visszafelé menet meg­
nézte a kirakatot, de nem látott 
rajta semmi különöset. Egy félóra 
múlva értesült, hogy a kirakatott 
kirabolták.

Azt a fiatal embert, a kit ott lá­
tott, a tánciskolából régen ismeri, 
Körössi Jánosnak hívják, lakik Ma­
gyar-utca 29. szám alatt s a Sárga­
féle ékszerészüzlet kirakatának ki­
rablása folytán ismerős lehet a 
rendőrség előtt. A detektívek esti 
9 órakor Körössit a tanú vallomás 
alapján szülői lakásán elfogták és 
bekísérték.

Körössy a rendőrségen ártatlan­
nak mondta magát és azt állította, 
hogy a rablás elkövetésének idejé­
ben a lakásán tartózkodott szülei­
vel együtt, a nyomozás során azon­
ban kiderült, hogy csak nyolc óra­
kor ment haza lakására és ezt a 
szülei is megerősítik.

A rendőrség a nyomozás érdeké­
ben Körössyt fogva tartja, bár mint 
épen lapzártakor jelenti tudósítónk 
Körössy újabban beigazolta, hogy 
csak fél 8 órakor távozott el laká­
sáról s fél 9-kor már hazatért.

— fl „NAPLÓ“ távirati és telsfon- 
tudósitása. —

Megoldás felé.
Budapest, márc. 29. (Saját tud.) 

Szögycny-Marich Lászlót ma dél­
előtt 11 órakor kihallgatáson fo­
gadta a király. A kihallgatás után 
Szögyény Lukács László lakására 
hajtatott és egy negyed óráig tár­
gyalt vele.

A kihallgatás után azt beszélték, 
hogy átmeneti vagy semleges mi­
nisztérium fog alakulni Lukács 
László elnöklete alatt, aki az in- 
demnitás és az ujoncjutalék meg­
szavazását fogja kérni a képvise- 
löháztól.

Szögyény Lukács Lászlónál fo­
gadta tudósítónkat, ki kérdést in­
tézett hozzá, hogy milyen ered­
ménynyel járta közbenjárása. Szö­
gyény a következőket felelte neki: 
Nagyon sajnálom, hogy nem elé­
gíthetem ki kíváncsiságát, de a 
felelet igen messzemenő követke­
zésekkel járna.

Az első megsemmisített man­
dátum.

Budapest, március 29. (Saját tud.) 
Ma a Kúria megsemmisítette Rud- 
nay István szaoadelvüpárti képvi­
selő zsolnai mandátumát.

Háború.
Budapest, márc. 29. (Saját tud.) 

Port-Arturnál megsérült orosz szái- 
litó-hajókat kitatarozták, s teljesen 
használható állapotba helyezték! 
Két heti fáradság után sikerült két 
elmerült hadi-hajót is kiemelni, me­
lyeket szintén kifognak javítani.

Tegnap érkeztek Tokióba elron- 
gyosodva és elcsüggedve az orosz 
hadifoglyok. A tegnap érkezettekkel 
a Japánban lévő orosr. hadi fog­
lyok száma 86 ezerre emelkedett.

Az udvari ebéd.
Budapest, március 29. (Saj. tud.) 

A holnap tartandó udvari ebédre a 
képviselők részéről Hódossy Imre 
szabadelvíipárti, Leszkay Gyula és 
Hentaller Lajos függetlenségi párti 
képviselők hivatalosak. Leszkay és 
Hentaller nem fognak részt venni 
az udvari ebéden, mivel ma kerü­
leteikbe utaznak.

A szabadelvű párt deklarációja.
Budapest, március. 29. (Saját tud.) 

A bukott szabadelviipárt intéző bi­
zottsága ma Hódossy Imre elnöklete 
alatt minden előkészületet meglett, 
hogy a deklarációt előterjeszthesse. 
A deklarációt a szabadelvű párt 
tagjai elé ma este terjesztik és Szent- 
irányit igyekeznek rábírni, hogy ne 
foglaljon állást a deklaráció ellen
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A deklarációban elhárítják ma­
gukról a nemzeti követelések meg­
valósulása megakadályozásának 
ódiumát és kijelentik, hogy ragasz­
nak a Deák Ferenc által alkotott 
hatvanhetes közjogi alaphoz.

Véres harc egy temetésen.
Budapest, március 29. (Saj. tud.) 

Madridban egy munkást, a ki mun­
ka közben meghalt, a munka ha­
lottjának nyilvánították, s a szociá- 
listák tinepélyesen temették el. A 
temetésen a szocialista munkások 
és a rendezőség között összeütkö­
zés történt. Egy rendőrhadnagyot 
megöltek, több rendőrt megsebesí­
tettek.

A rendőrség a tüntetőket kard­
dal verte szét.

NAPLÓ.

— Hirek. —

A „gyöngyélet“ . . .
*

vén szól és az idegent meg nem 
érti, börtönbe vetik, vasra kötik. 
A hol úgy kell éreznie magát, 
mintha büntetlenül rabságot szen­
vedne . . .

Nem nagy sor igy megérteni, 
miért lövi magát szivén a mi ka­
szárnyáinkban nyolcszor annyi 
katona, mint másutt és miért oka 
az öngyilkosságuk kerek hatvan 
százalékának a büntetéstől való 
félelem és a szolgálattól való el- 
kedvetlenedés . . .

A közös hadsereg békeállomá­
nyának minden tízezer katonájá­
ból tizenegy fiú lett öngyilkossá. 
Ezt jelenti a legújabb leghitele­
sebb statisztika. Ez a szomorú 
statisztika, a mely egyszersmint 
katonai sirok és mankók statisz­
tikája beszámol a halál egyenru­
hás önkénteseiről, a kik a ko­
porsó örök rabságát kedvesebb­
nek találták a közös hadsereg­
beli gyöngyélet örömeinél és a 
fegyvert, a melyet az ellenség 
ellen való használatra kaptak, a 
tulajdon fiatal életük ellen fordí­
tották.

Szinte borzadva olvassuk ezt a 
statisztikát, a mely csak egyetlen 
egy évről szól ilyen arányokban. 
Egyetlen egy esztendő alatt több 
mint negyedfélszáz katona kiván 
kozott öngyilkos kísérlettel a ha 
Iáiba. Egy hijján háromszáz el is 
jutott a másvilágra. Hatvan meg­
állóit az elpusztulás feleutján, a 
nyomorúság kolduskövénél. — 
Annyi önkéntest a halálnak a 
müveit világ egyetlen hadserege 
se szolgált béke idején, mind ez 
a mi „dicsőséges“ és „érinthetlen 
szellemű“ közös ármádiának. De 
nem annyit, hanem negyedrész- 
annyit se, mert a statisztika 
együttes átlagarányához képest a 
mi közös hadseregünk kaszárnyái­
ban „nyolcszor annyi öngyilkos­
ság történik, mint a többi álla­
mok nemzeti hadseregeiben.

Az utolsó tiz esztendő alatt ez- 
redek masíroztak ebből az ármá­
diából a maguk ásta, maguk ke­
reste sírba; több, mint negyed- 
félezer ép, egészséges, életbiró, 
de halálra keserített boldogtalan 
fiatal legény. Ez irtózatos arány 
okát, forrását nincs nagyon miért 
keresnünk. A német, a francia, 
az angol fiú, ha a katonas.pkát 
a fejébe nyomják, nem, kerül 
egyszerre egy idegen világba, a 
hol, a mit otthon szentnek tanult, 
bűn számba veszik vagy meg- 
csufolják. A hol ha az anyanyel-

A diáknagygyülés vége. j
— Második nap. — |

(Délután.) S
Gál János eperjesi theologus el- j 

nöklete alatt folytatták és befejezték i 
a diáknagygyülés tárgyalásait.

A nagygyűlés elsősorban is elég­
tételt adott a máramaros szigeti 
jogakadémia ifjúságának a mára- 
marosszigeti szocialista diákok ál­
tal a Népszavában közzétett cikk 
sértő kifejezéseiért. Az elégtételről 
átiratban értesítik a jogakadémiát.

Az egyesületi élet reformjáról 
egy a diákkongresszuson előadandó 
határozati javaslat szövegezésével 
megbízták Ősz Lajost, a budapesti 
műegyetemi kör elnökét.

Vain Sándor és Tangl Endrét 
pedig a bölcsészeti hallgatók sé­
relmének a kongresszuszon való 
előterjesztésével bízza meg a gyűlés.

Benedek Antal kéri a naggyülést, 
hasson oda, hogy a diákok is nyer­
jenek kedvezményes vasúti jegye­
ket. A gyűlés helyesléssel elfogadta 
az indítványt és kongresszus elé 
terjeszti.

Lázár Ferenc indítványát is el­
fogadta a gyűlés, melyben az egye­
temi körökben egy tudományos 
szépirodalmi osztály felállítását in­
dítványozza.

Több tárgy nem volt mar, a mi­
kor Benkő Viktor debreceni diák 
meleg szavakban megköszönte a 
kolozsvári diákok szives vendég­
látását melybe az idejövő kol- 
lé gáikat részesítették. Kéky István 
a kolozsvári egyetem polgárok ne­
vében megköszönte a vidéki ifjú­
ságnak, hogy eljött az ünnepségre 
és a nagygyűlésre. — Végül még 
Kiss Pál köszönetéit fejezte a vi­
dékiek nevében az egyetem tanári 
karának és az ifjúságnak a szives 
fogadtatásért. Ezután Gál János el­
nök rövid szavakban a nagygyűlést 
bezárta. A bezárás után az ifjúság 
mély áhítattal elénekelte a Himnuszt 
azután csendesen szétoszlottak.

Az ünnepségekre Kolozsvárra jött 
ifjúság nagy része még tegnap este 
hazautazott, másrésze pedig még 
pár napig marad varosunkban.

* Egyetemi építkezések. A városi 
tanács építkezési hivatala a napok­
ban küldte ki az építési engedélyt 
a Karolina kórház kibővítésére. A 
kórházi teleknek Trefort- és Kőkert- 
utca szegletén fekvő részén már 
csaknem bevégezték a földmunká­
kat és az épülő tüdőbeteg szanato 
rium és apácaiak nemsokára ki lesz

emelve az alapokból. A Mikó-ut- 
cába tervezett egyetemi könyvtár 
építési tervei, melyek nem rég ter­
jesztettek fel a minisztériumhoz jó­
váhagyás mellett már legközelebb 
fognak visszaemlékezni.

* Erdélyi Pálné temetése. A ko­
lozsvári egyetemi könyvtár nagytu- 
dományu igazgatójának dr. Erdélyi 
Pál egyetemi magántanárnak elhunyt 
nejét tegnap délután szállították ki 
a vasúti állomáshoz, hogy onnan 
Kis-Kun-Halasra a családi sírboltba 
vigyék. Az elhunyt ravatala be volt 
borítva koszorúval, mely fölött He- 
repei Gergely ev. ref. esperes mon- 

I dott megható imát. A Mátyás király 
téren levő 22. szám alatt levő gyász­
házból megindult az óriási gyász- 
menet a vasúti állomás felé. A te­
metésnél jelen volt: Dr. Eszterházy 
Kálmán vezetése alatt az egyetemi 
könyvtár és az Erd. Muzeum egész 
tisztviselői kara, az egyetemi tanári 
kar képviseletében: dr. Kiss Mór, 
dr. Posta Béla, dr. Szabó Dénes 
dr. Fabinyi Rudolf, dr. Moldován 
Gergely, dr. Szádeczky Lajos, dr. 
Szádeczkyi Gyula, dr. Apáthy István, 
dr. Márki Sándor, dr. Richter Ala­
dár, dr. Klupathy Antal, dr. Nagy 
Ernő, egyetemi nyilvános rendes ta­
nárok és dr. Gyalui Farkas egyete­
mi magán tanár. Azonkívül ott vol­
tak még : dr. Pisztóry Mór és Be- 
dőházi János országgyűlési képvi­
selők, a gyászoló család részéről 
pedig legifjabb Szász Károly min. 
oszt. tanácsos, ezenkívül még szá­
mosán a város előkelő hölgyközön­
sége részéről.

* Épül az uj gazdasági tanintézet.
A Kolozsvár határán levő Tábor­
hely nevű dűlőben tudvalevőleg uj 
gazdasági tanintézetet építenek. A 
földmunkák elvégzése után az ala­
pozási munkálatokat sürgősen foly­
tatják, s az épület nagy részét már 
októberre elkészítik, a többi része 
pedig a jövő tavasszal készül el.

* Szinészkorigresszus. Tegnap ült 
össze Budapesten az országos szi- 
nészegyesület kongresszusa, amelyen 
a kolozsvári Nemzeti színházat Tom­
pa Kálmán színművész és dr. Óvári 
Elemér ügyvéd, a szinészegyesület 
tagja képviseli. Ezzel kapcsolatban 
a szinészegyesület diákgyülést ren­
dezett, amelyen Tompa Kálmán el­
szavalta nagy tetszés mellett ez al­
kalomra irt magas szárnyalása ódáját.

* Krausz Emil kihallgatása. Krausz 
Emilnek Reményik sérelmére elkö­
vetett sikkasztási ügyében a buda­
pesti vizsgálóbiróság tegnap tar­
totta meg a kihallgatást. Krausz a 
vizsgálóbíró előtt ártatlannak val­
lotta magát s kérte, hogy ideigle­
nesen helyezzék szabadlábra meg­
felelő kaució deponálása mellett. 
A vizsgálóbíró a vizsgálat lefolyása 
után határozni fog a szabadlábra 
helyezés tárgyában.

* Hegyközséggé alakulás. Keresz- 
tély Lajos kereskedelmi akadémiai 
tanár, Békáspatak szöllőhegyi bir­
tokos kérést adott be a tanácshoz 
a Békáspatak birtokos közönségé­
nek hegyközséggé alakulása tárgyá­

ban. A kéréshez kimutatást is csi­
nált, a mely igazolja, hogy a bir­
tokosok száma megfelel az 1894.
XII. t.-c. 62. §-ában előirt felvéte­
leknek, s igy a hegyközséggé ala­
kulásnak semmi akadálya nincsen.
A polgármester most felhívja az ér­
dekelt hegybirtokosok figyelmét, 
hogy az április hó 30-án megtar­
tandó alakuló gyűlésen személyesen 
vagy Írásbeli meghatalmazással el­
látott megbízottjuk által megjelenni 
szíveskedjenek.

* A színház átadása. A színház 
berendezéseinek leltározása és át­
adása ma délután véget fog érni.
A berendezéseket Csatár Győző 
Janovics Jenő dr., az uj színház 
igazgató megbízottja veszi át a régi 
igazgató megbizottjátóí, Körösy En­
drétől. Az átadási jegyzőkönyvet a 
minisztérium nevében Berlányi Já­
nos minisztériumi tisztviselő írja alá.
A díszletek április elsejéig még a 
régi igazgató rendelkezésére állanak.

* Pénzhamisító cigányok. Megle­
pő fogást csinált a homoródszent- 
mártonf csendőrőrs. Egy ottani em­
ber feljelentése folytán nyomozást 
tartott Szentlászlón Titi Máté ci­
gány házánál, kiről az a hir terjedt 
el, hogy hamis pénzeket gyárt. A 
hir valónak bizonyult. Öt darab 
pénzverő gépet talált a csendőrség 
elrejtve a küszöb alatt. Egy forin­
tosokat és koronásokat gyártottak 
a gépeken. A pénzhamisításban ré­
szesek a bögözi és bikafalvi cigá­
nyok is, kiknek mind szép házuk 
van. A gépeket Szegedről küldöt­
ték, mint egy lefoglalt levél bizo­
nyítja. Titi Máté cigánynak két veje 
van és mindkettőnek 30—30 ezer 
forintja van a takarékpénztárban. A 
csendőrség most a banda kézreke- 
ritésén fáradozik.

! * A nyomor halottja. Borzalmas
tragédia történt Gyulafehérvárt. Egy 
iparos dobta el magától az életet, 
a meiylyel nem tudott megküzdeni.
A szerencsétlen iparos Csicskó 
Mihály mészáros mester, a ki a 
vonat alá vetette magát, melynek 
kerekei keresztülgázoltak rajta. A 
szerencsétlen ember, a kit sulycs 
anyagi gondjai késztettek a végze­
tes tettre, nyomban meghalt.

* A festők sztrájkja. A sztrájkoló 
szobafestő- és mázoló munkások 
követelése ügyében az iparhatósági 
biztos ma délutánra hivta össze a 
békéltető bizottságot az ipartestület 
emeleti helyiségébe. Az ülésen K. 
Csorna Zsigmond iparhatósági biz­
tos fog elnökölni, a sztrájkoló mun­
kásokat König Károly szobafestő - 
segéd, a szervező-bizottság elnöke 
képviseli.

* Sztrájk a Ganz-gyárban. A Ganz- 
féle gyár kőbányai telepen tegnap 
sztrájkba léptek az ott dolgozó 
kőműves és ács muukások, mert a 
gyár egyik mérnöke megsértett és 
kidobott egy kőműves munkást. Az 
igazgatóság rögtön vizsgálatot ren­
delt el s úgy találta, hogy a mun­
kásnak igaza volt és kényszeritette 
a mérnököt, hogy a megsértett 
munkástól annak társai előtt bo­
csánatot kérjen. Ez megtörtént s a 
kapott elégtétel folytán a munká-
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sok pár órai szünetelés után be­
szüntették a sztrájkot.

* Nyilvános köszönet. Reitter Jó­
zsef gyufagyáros a vakok intézete 
javára 50 koronát adományozott. 
Ugyancsak 50 koronát adott a si- 
ketnéma-intézet javára is. A vakok 
intézete javára 37 kor. 21 fillért 
adományozott Szabó Ernő a „Haty- 
tyuu mosóintézet tulajdonosa. Szi­
ves adakozásukért hálás köszöne­
tét fejezi ki a felügyelő bizottság.

* Megörült bánatában. Marosán 
Dani Csermalom-utcában lakó nap­
számos, abbeli bánatában, hogy a 
felesége elhagyta, megörült. A dü­
höngés tegnap délután teljes erővel 
kitört rajta s a rendőrség ideigle­
nesen a dolgozóházba szállította be.

* Szabóélelmesség. Nemrégen meg- 
csáfoltuk azt a hirt, hogy Kolozsvárt 
szabósztrájk van kitörőben. Egy élel­
mes helybeli szabó, a kit alkalma­
sint nehány sürgős üzleti váltó szo­
rongat, mégis a következő körleve­
let küldte rendes és nem rendes 
kuncsaftjainak:

T. ez.
Bátorkodom b. tudomására hozni, 

hogy husvétra kilátásunk van sza­
bósztrájkra. Arra kérem tehát Ura- 
ságodat, hogy tavaszi és nyári öltö­
zeteit minél hamarabb rendelje meg, 
mert már megkaptam a legújabb és 
legdivatosabb angol tavaszi és nyári 
szövetmintákat.

Rögtön fizetőknek százalék.
Azt mondják, hogy nálunk nincs 

élelmesség, pedig néha Amerikát is 
lefőzzük.

* A csipesz-ügy. A csipesz-ügy, 
melynek áldozata Lédeci Pál bács- 
földvári gépész felesége, uj fordu­
latot vett. Lédeczi Pál tudvalevőleg 
bünfenyitő feljeledtést tett Dollinger 
Gyula tanár ellen, aki a végzetes 
operációt végezte. A budapesti ki­
rályi ügyészség azonban nem látta 
beigazoltnak a gondatlanságot s igy 
nem vette át a vád képviseletét. A 
férj most mint pótmagánvádló át­
vette a vádat és dr. Balassa Ármin 
szegedi ügyvéd utján vádiratot ter­
jesztett be dr. Bakonyi Kálmán vizs­
gálóbíróhoz. A „Nap“ tudósítója 
felkereste ezen ügyben Dollinger 
tanárt, aki a következőket mon­
dotta :

— Nem tartom helyesnek, hogy 
ebben az ügyben újabb hírlapi 
polémia keletkezzék. Mert amikor 
ez ügy illetékes fórum elé tere­
lődött, mindenféle nyilatkozat he­
lyett be kell várnunk annak dön­
tését. A magam részéről nyugodt 
lelkiismerettel várom a bíróság 
ítéletét és nem óhajtok további 
nyilatkozatokkal annak elébe vágni.
* Farkasoktól összetépett csend­

őrök. Egy spalátói lap szinte hihe­
tetlen hirt közöl. Azt Írja ugyanis, 
hogy a múlt héten két csendőr el­
indult a hegyeken át a bosnyák ha­
tár felé. Hiába várták azonban őket 
vissza, semmi hir nem érkezett ró­
luk. Ekkor hat csendőrt küldtek ki 
az eltűnt bajtársak fölkutatására. Egy 
erdő szélén hét agyonlőtt farkast 
találtak és nem messze még - pár
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csizmát, két puskát és csákót, ami­
ből nyilvánvaló lett, hogy a két 
csendőrt egy farkas-falka támadta 
meg és hosszú küzdelem után föl­
falta őket.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé- 
behozatali Társaság Fióktelepének 
^Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

Egy kis elővigyázat.
Vladimir nagyherceg 

kerülő utón tért vissza 
Moszkvába.

Szárnysegéd : A cár ő fensége visz- 
szarendeli Nagyhercegségedet Mosz­
kvába.

Vladimir: Csak nem ettem kefét!
Szárnysegéd: A rendőrfőnök ke­

zességet vállal fenséged életéért 1 Azt 
mondja, hogy teljes biztonságban le­
het fenséged . . .

Vladimir: Úgy legyen ő mindig 
teljes biztonságban !

Szárnysegéd : Csak némi elővi- 
gyázatot tanácsol mégis ... jó ma­
gam is — —

Vladimir: Nagyon szép tőletek! 
Mii tegyek?

Szárnysegéd: Erről a szép bajusz­
ról és szakáiról mindenki megismer­
heti ... jó lenne leborotválni . . .

Vladimir: Mondasz valamit . . .
Szárnysegéd ! Felséged fekete haja 

is oly feltűnő ... Én felséged he­
lyében szőke parókát tennék . . .

Vladimir: Nem is rossz ! Olyant, 
mint a tied . . .

Szárnysegéd : Aztán felséged daliás 
tartása is fölösleges. Egy kicsit bi­
ceghetne . . .

Így ni . . .
Vladimir : Nagyszerűen tudsz bi­

cegni ! Milyen jó neked! Te remek 
koldus lehetsz, ha véletlenül felrob­
bantanak . . .

Szárnysegéd : Aztán dadogjon fel­
ség, ha bemegy Moszkvába. így 
hogy : U . . . u . . . gyan ké . . . 
rém mee . . . ee . . . ree . . . va. .. 
a ... n cá . . . cá . . . á . . . 
r-. . . pa ... pa ... pal . . . 
oota!

Vladimir: Nagyszerül milyen szé­
pen tudsz te dadogni! Neked min­
dig igy kellene beszélned . . .

Szárnysegéd : Ezekkel a kis elővi- 
gyázati intézkedésekkel egész bát­
ran elmehet fenség Moszkvába.

Vlamdimir: De a kocsimról meg­
ismernek . . .

Szárnysegéd: Menjen gyalog fel­
ség és éjjel . . . legjobb lesz egy 
cudar, viharos éjszakát bevárni, mi­
kor a tisztességes kutya se jár az 
utcán . . .

Vladimir: De tudják, hogy jövök 
. . . esetleg lesnek rám . . .

Szárnysegéd : Fenségednek igazán 
nincs mitől tartania . . . teljes biz­
tonságban mehet.

Vladimir: Gondolod?
Szárnysegéd : Életem rá ! Csak a 

mit tanácsoltam, azt meg kell ten­
nie .. . az elővigyázat kedvéért . . .

A forradalmárok megpukkadnak, ha 
egyszerre csak ismét Moszkvában 
lesz fenséged . . . Pompás vicc ...

Vladimir: Helyes! Igazad van ! 
Nem félek! Ha egyszer a rendőr­
biztos meg te mondod . . . Sőt! 
A pályaudvarhoz kirendelem a ko­
csimat . . .

Szárnysegéd : Mily bátorság !
Vladimir: De mert egy kis elővi­

gyázat nem árt . . . abba a kocsiba 
te ülsz bele . . . Téged fognak él­
jenezni, ünnepelni . . .

Szárnysegéd : (Elrémülve nevet) 
Óh . . . igen . . . mi . . ; mi . . . 
m . . . mily jó . . . nagyon jó , . . 
óó . . . tr . . . tr . . . tréfa . . . 
aa . . .

Vladimir: Ugye?! Te és a for­
radalmárok meg fognak pukkadni, ha 
véletlenül téged robbantanak föl . . . 
Hahaha!

Szárnysegéd: (kétségbeesve ka­
cag.) Hah ah a ! nagyszerű tréfa ! És 
fenséged ?

Vladimir: Én . . . én majd csak 
besurranok valahogy . . . koldus ru­
hában . . . bicegve . . . szőke pa­
rókában . . . Mert én nem félek, de 
egy kis elővigyázat még sem árt!

{—ele—)

SZÍNHÁZ

Színházi műsor:
Szerda : Válás után.
Csütörtök: Károlyi Leona, Stepha- 

nides Károly, Hajnal 
György és Nagy Imre 
búcsúja: János vitéz. 

Péntek: Megyeri igazgató utolsó 
előadása és bucsufellápte: 
A nyolcadik pont és Há­
rom kalap.

A színház távozó tagjai.
ii.

Kassai Károly.
Régi meghitt barátjától búcsúzott 

el tegnap este Kolozsvár színházi 
közönsége. A színházban egyetlen 
hely sem volt üres és igen sokan, 
a kik már napokkal ezelőtt ostro­
molták a pénztárt, még sem tudtak 
jegyhez jutni.

Kassai kilenc évet töltött a ko­
lozsvári színháznál és ez alatt két­
ezernél többször játszott.

Ha más érdeme nem volna 
Kassainak, minthogy páratlan lel­
kiismeretességgel, szorgalommal és 
ambícióval igyekezett minden mű­
vészi feladatának megfelelni, akkor 
is megérdemelte volna az ünnep­
lést. De Kassaival egyik legerősebb 
művészi támaszát veszíti el a ko­
lozsvári színház és ez a veszteség 
annál fájdalmasabb, mert Kassai 
nemcsak a színpadon, de a ma­
gánéletben is annyira hozzá nőtt 
Kolozsvár közönségéhez, hogy bi­
zony sokan vannak, a kik nem is 
tudják elképzelni a színházat Kas­
sai nélkül.

A tegnapi bucsuzás alkalmából 
három szerepében mutatkozott be 
Kassai,hogy sokoldalúságát mutassa 
be. Lili, Plinchard szerepében, Cox és
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Boxban, valamint a Modell rikkan­
csában lépett föl. Mindhárom sze­
repében nagy sikere volt. A kö­
zönség szűnni nem akaró tapssal 
folytonos kihívásokkal, töméntelen 
babér és ezüstkoszoruval, emlék­
tárgyakkal lepte meg Kassait.

Ezek között igen sok pecsétes le­
vél is volt. Többek között volt egy 
300 koronával bélelt levél és egy 
másik hatalmas boríték, melyről 
messziről volt olvasható ez a fel­
irat :

TERHELVE
EZER

KORONÁVAL.

Már vége volt az előadásnak és 
leeresztették a fiiggnyt, de a közön­
ség csak nem akart megválni Kas­
saitól, éljeneztek, tapsoltak és tom­
bolva hívták Kassait, újból és új­
ból a lámpák elé. Kassay megha­
tóban könnyes szemmel búcsúzott 
hálás közönségétől, hogy elmenjen 
uj babért szerezni ott a hol talán 
magasabb művészi feladatok vár­
nak reá, uj működési helyén a Nép­
színházban. Mi is azt mondjuk neki, 
a mit 5 mondott távozásakor a 
függöny előtt:

A viszontlátásra.
R. P.

Válás után. Bisson — mester ok­
tóber óta nem adott kitűnő vigjá­
téka kerül színre ma az utolsóelőtti 
(157. páratlan) bérletszünetben. Me­
gyeri igazgató régi kedvelt szerepét: 
Duval zeneszerzőt játsza. Morvát 
Paula, Laczkó Aranka, Gál Janka, 
Dezséri, Mészáros és Szegő adják 
a nagyobb szerepeket.

Káro yi Leona és Stephanidesz
karnagy, Fehér Olgával. Hajnallal 
és Nagy Imrével együttesen búcsúz­
nak holnap a „János vitéz,, előadá­
sában, mely egyszersmind a bérlet 
utolsó (148 ik páros szám) előadá­
sa is lesz. A „János vitéz" holnap 
tizenkilencedszer kerül színre febr. 
hó 11 - ke óta. A népszerű daljáték 
tehát 49 nap alatt érte el ezt a rit­
kaság számba menő rekordot. A 
holnapi előadásban a már elbúcsú­
zott Kassai helyett: Nagy Imre 
játsza a francia király szerepét.

Az évad utolsó előadása pénteken 
lesz. Ebben az előadásban búcsú­
zik Megyeri igazgató. Színre kerül­
nek a „Nyolcadik pont" 1 felvo- 
násos és a „Három kalap“ 3 fel - 
vonásos francia vígjátékok. Me­
gyeri igazgató mellett, ki mind két 
darabban egy-egy kiváló szerepét 
játsza, Tóvölgyi Margit, Dezséri, 
Mészáros Bérezi. Szegő, Laczkó 
Aranka, Gál Janka, Hegedűs Sze- 
rafin és Vámos lesznek főszereplői 
az előadásnak, melyet páratlan 
(XXIII.) számú bérletszünetben tar­
tanak. A bérlők jegyeit erre az 
előadásra pénteken délelőtt 10 óráig 
tartja fenn a pénztár.

A színház azon tagjai, kik április 
hó 16-ig folytatják működésűket, a 
jövő hó folyamán, az uj igazgató­
ság vezetése alatt tartják meg bu- 
csuföllépésciket.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.



Apró hirdetések.

(Előre fizetendők.)
Egy teljes „Mayer“ féle conver­

sation lexikon, 20 kötet legújabb 
kiadás harmad árban eladó. Cim a 
kiadóhivatalban.

jiaígazdasigi

Szilvást, hadrévi, rózsamáli stb. 
a Benigni pinczéből palaczkozva és 
hordóval olcsón eladók.

üür Asztali borok 9b fillér., 1 kor. 
20 fillér árban H üveggel együtt 
literenként ugyanott kaphatók. Ren­
delés házhoz küldetik. — Telephon 
szám 531. fgagr Üvegek visszavételnek.

BittH és
A nagyszebeni
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Az „Első Erdélyi pezsgőgyár“Unió-utca 7. szám alatt.

s mig a készlet tart, a közkedveltségnek 
örvendő s francia módszer szerint készült

oo név alatt ismert pezsgőt kiárusítja, oo

100 üveg vételnél üvege 1 kor. 60 fillér.
50 „ n v 1 » ^
25 ff n »2 $$

Megrendelések felvétetnek:
BETEGH PÉTER irodájában, Egyetem-utcza 
TAUFFER DEZSŐ főtéri vaskereskedésében. O

Hallatlan olcsó ár!

I aHarUpinztaf Aitiu*« Titirtwutfr
5té$zVény Tár$a$íg

Kolozsvár, Mátyás király-tér 9. sz. 
I. em.(Br. Jósika-palota)

Eltagad betéteit

HetcsönöKet nyújt

a legelőnyö­
sebb kamato­

zás mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

leszámítol VáltáHat Ss i
lett.

értékpapírokra 
___ e és váltófede­

zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.
tftviHAHUAfr záloglevelek és egyéb 

értékpapírok beszerzé­
sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.

elárusitási he­
lye.

Az összes bank és takarékpénztári üz­
letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatóság.
Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.

Osztátfsersjegyclf

wbhbbbmmmb—— wx&B*

iBor eladás
Szeged balástyai minta-te­

lepen termett finom fehér, Síi- 
lar és vörös boraim száz li­
ternél nagyobb mennyiségben
szállítok 17 krajcártól feljebb. 
Mintát 3 korona beküldése 
mellett több fajborból küldök.
A megrendelést fele előleg be­
küldése mellett vagy utánvét 
mellett azonnal szállítok. 700— 
800 literes hordónál árenged­
mény. Megrendelések kéretnek 
Szeged, Valéria-tér 6 szám a. 
Galbáís Lajos szőlőbirtokoshoz

26 K 11 f.

- 27 K 16 f

ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és 
kamatokat magukban foglaló) részletek­
ben történő törlesztésre, és pedig a kö­
vetkező feltételek mellett:

4:í/4°/0 kamatláb mellett 50 
évi törlesztésre: kölcsön 
legkisebbö összege 30000 
K. — A terlesztés 100 fél­
évi részltben történik; a 
félévi részlet minden 1000 K
után —--------— — — —

kamatláb mellett 
évi törlesztésre: a köl­
csön legkisebb összege 
20000 K. — A törlesztés 
100 félévi részletben törté­
nik; a félévi részlet min­
den 1000 K után —

51/4°/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
10.000 K.
a) 41 évi törlesztésnél (82 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 29 K 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —

D 53/4°/o kamatláb mellett a 
kölcsön legkisebb összege 
2000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (80 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után -
b) 25 évi törlesztésnél (50 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 37 K 47 f.
c) 10 évi törlesztésnél (20 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 65 K 05 f

E 6% kamatláb mellett a köl­
csön legkisebb összege 
1000 K.
a) 32 évi törlesztésnél (64 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —
b) 23 évi törlesztésnél (46 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után — 39 K 81 f.
c) 18 évi törlesztésnél (36 
félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K után —
d) 15 évi törlesztésnél (30 
félévi részlet) a félévi rész­
iét minden 1000 K után —

Az A. alatti kölcsönök csak föld­
birtokra, a B. C. D. és E. alattiak há­
zakra is adatnak; valamennyi kölcsön — 
az egyszersmindenkorra l°/„ törzsdijon 
kívül' — minden egyéb levonás nélkül 
teljes összegben készpénzben fizettetik 
ki. — Kölcsönkérvényeket átvesznek Ko­
lozsvárt dr. Dobál Ferenc ügyvéd és 
Kauntz iózsef ur (Ferenc József-ut 17. sz.)

A több mint félszázad óta fenálló

31 K 08 f.

31 K 84 f

LE CONSERVATEUR
francia életbiztosító és kiházasitó intézet leányoknak hozo­
mányt, fiuknak kezdő üzleti tőkét, szülőknek nyugodalmas ag- 
* = kort biztosit csekély évi befizetés alapján. =

Az intézet kimutatott tőkéje:
@ 3M Iliié !i

Orvosi vizsgálat nincs i —
Magyarországi igazgataság:

BUDAPEST, VII. Kerepesi-ut 30. szám.

34 K 98 f.

45 K 05 f.

50 K 09 f.

„Kristály”
gőzmosó intézet 

Telefon 500. j{0£0Z$BÍ{7, Telefon 500.

ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban inindeniitt mcglcrcm ^nincsen oly 1},c't'óknck.’'kJHekti"V!‘ k“rítesck- 

csekélyebb gondozassál f je Hogy' legkevesebb hűivel is elloglalna az egyébre hasz-

vaJSEssrrgfi t®@Ä^JfeSas.,aai sssnwarasgs»» .««w**lőre azonban nem minden szulotaj > nem k,rtck e) eredményt eddig. Hol lugasnak 
alkalmas tajTai ülfi'Ä» ="átÍ«k‘ "ázllkat aZ c«isz szö,öérés

nn'Ska1^laU,k,isn^tet:sOlí,l^matkozó ,s9t'npo’n d"t"a‘‘Bo?»aA?lVwmvAnyc.’k "‘ínCrS nagy 
mentve küldetik meg aki clmMcgyeve.lz«.npon tudatja ^ tg lel)ebb „,csó ár-
ir'es'Äa^’Ä'imelis^^ ebből borminta.

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri ás női ruhane- 
miieket, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, ülsz- 
darabokat stb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen eihozatnakés 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKÁI FERENCZ ÉS FIA
áevnemiiek üzletében — Telefon 405.

létesített, hol rutiaátveteiexeí eszKOzoineK.
A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­

káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

I

Ül

Híj !

„Kristály" gázmosó intézet.
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= „Erdélyi Általános = 
TaHarIHis jtitclszb'VetHezet

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.
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s a további '■> °o -ot kitevrő betétkamatadót 
..— is sajátjából fedezi.
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t"
könyvnyomdája

Jókai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
■. . . . . . —- teljesítetnek =

Telefon szám 379.

■;' i’.'v; >V

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
STSä&raEB EZmSsäSi Ki

2.70jőj ra pjw ■ 
gomboscipö C.eí Ö

Női 
Fűzős cipő 
fekete és 

színes

Férfi 
hegymászó 

cipő

Férfi cugos 
cipő boritot

Női 
fűzős-cipő 
box-calf

[Női cugos 
cipd es sima

1.20.80 Férfi vitorla 
vászon szür­
ke félcipő

Női szürke 
vitorlav. 
félcipő

Feni cugos vagy fűzős 
box vagy 

sevrau

Női félcipő
gummiva! v m

Fekete női 
féiczipö 5»

|Nói félcipő

. «^assaaasasKBBsaB

Fekete és szí- 1 |\,t Act 1
’ 111 üó I

mFekete es 
színes fűzős 
cipők leány- „.

Fekete es 
színes gom­
bos cipő Ív- 
ánykák rész.

Női szalon- 
cipő lakk v. 

zergebör. y
nes fűzős v. g H í 

gombos gyér- I 1,1
mekczlpö “feljebb Jkák részere

Különlegesség! 99d»odljesii* ,Weltw 
Ak. Jem a <& £ €- sa u a. SBOots 2

czipőgpr r.-társ. főraktára
KOLOZSVÁRT!

Wesselényi Miklós-u. 6.
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.

.

X \ X


